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I. MỤC TIÊU CỦA BÀI
1. Kiến thức: 
Học sinh cần nắm vững:


+ Quy tắc cộng, quy tắc nhân.



+ Phân biệt được sự khác nhau của hai quy tắc đếm trên.

2. Kĩ năng: 
- Biết sử dụng hai quy tắc trên một cách linh hoạt vào việc giải các bài toán đếm cơ bản.
- Tính chính xác số phần tử mỗi tập hợp mà sắp xếp theo qui luật nào đó (cộng hay nhân).

- Biết vận dụng quy tắc đếm vào giải quyết các bài toán thực tế.

3. Thái độ: 
- Chủ động phát hiện, chiếm lĩnh vực tri thức mới, có tinh thần học tập cao.
- Tích cực phát huy tính độc lập trong học tập, tính tự học.
4. Định hướng phát triển năng lực: 
- Năng lực tính toán

- Năng lực tư duy phân tích, tổng hợp.

- Năng lực tư duy toán học vào thực tiễn.

- Năng lực sáng tạo; giải quyết những bài toán tưong tự hóa, đặc biệt hóa và khái quát hóa.
- Năng lực tự học.

- Năng lực giải quyết vấn đề. Biết tiếp nhận câu hỏi, bài tập, phân tích được các tình huống trong học tập.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên: SGK 11, đồ dùng giảng dạy, giáo án, máy tính,….
2. Học sinh: 
     - Đọc trước bài.    

     - Đồ dùng học tập.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
1. Hoạt động 1: Bài toán thực tế
a.  Mục tiêu: Tạo sự tò mò, gây hứng thú cho học sinh về nội dung nghiên cứu ứng dụng của quy tắc đếm.
b. Nội dung:
Bài toán 1. Bạn An ghé cửa hàng fast food, khi vào cửa hàng, nhân viên đưa cho An menu để chọn món gồm 10 món ăn nhanh và 5 loại nước. Hỏi An có bao nhiêu cách chọn 1 phần ăn gồm 1 món ăn nhanh và 1 loại nước.
c. Sản phẩm: Học sinh dự đoán kết quả bài toán, sau đó đi tìm hiểu về kết quả dự đoán đó.

d. Tổ chức thực hiện: GV đặt vấn đề và giao nhiệm vụ. 
2. Hoạt động 2. Nhắc lại kiến thức về tập hợp.
a. Mục tiêu: Học sinh gợi nhớ lại số phần tử của tập hợp và kí hiệu.
b. Nội dung: 



Yêu cầu học sinh nhắc lại kí hiệu của tập hợp đã học từ năm lớp 10:



(Số phần từ của tập hợp 
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 được kí hiệu là 
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c. Sản phẩm: Học sinh ghi bài vào tập.

d. Tổ chức thực hiện:

- Giáo viên giao nhiệm vụ cho học sinh.

- Học sinh suy nghĩ trả lời và ghi vào tập.

3. Hoạt động 3. Hình thành kiến thức mới.

(HĐ1: Từ thành phố A  đến thành phố B có 3 đường bộ, 2 đường thủy. Cần chọn 1 đường đi từ A đến B. Hỏi có bao nhiêu cách chọn?
    (HĐ2: Cho tập A là tập hợp các quả cầu xanh được đánh số từ 1 đến 6 và B là tập hợp các quả cầu đen được đánh số 7, 8, 9. Tìm số phần tử của 2 tập A, B.
   (HĐ3: Từ thành phố A đến thành phố B có ba con đường. Từ B đến C có bốn con đường. Hỏi có bao nhiêu cách đi từ A đến C, qua B?
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a. Mục tiêu: 

· Học sinh biết được thế nào là quy tắc cộng, quy tắc nhân; quy tắc mở rộng của quy tắc cộng và nhân.
· Học sinh biết vận dụng QTĐ để giải quyết vấn đề trong thực tế.

b. Nội dung:

(HĐ1: Học sinh hiểu được vấn đề đặt ra:

Công việc đi từ thành phố A đến thành phố B được thực hiện bởi 1 trong 2 phương án sau:
+ Phương án 1: Đi theo đường bộ có 3 cách.

+ Phương án 2: Đi theo đường thủy có 2 cách.
Vậy có 2+3=5 cách đi từ A đến B

(HĐ2: Quy tắc cộng được phát biểu dưới dang tập hợp.
A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 
B = {7, 8, 9}

Khi đó tập hợp các quả cầu xanh và đen là: 



           {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

Ta thấy: 
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n(A (B) = n(A) + n(B)
(HĐ3: Học sinh nắm được vấn đề đặt ra và giải quyết được bài toán thực tế.
      Để đi từ A đến C, qua B ta phải thực hiện liên tiếp hai hành động:

( Hành động 1- Đi từ A đến B: có 3 cách.

( Hành động 2 - Đi từ B đến C: có 4 cách.

Số cách đi từ A đến C, qua B là:






3.4-12 cách 
c. Sản phẩm: Bài làm của học sinh.
d. Tổ chức thực hiện:
· GV đặt vấn đề và gợi mở cho học sinh.

· Học sinh tư duy để trả lời và ghi vào vỡ.

· Giáo viên nhận xét và đưa ra quy tắc cộng:

(Quy tắc: Một công việc được hoàn thành bởi một trong hai phương án. Nếu phương án này có m cách thực hiện, phương án kia có n cách thực hiện không trùng với bất kì cách nào của phương án thứ nhất thì công việc đó có 
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 cách thực hiện.
 Quy tắc cộng được phát biểu dưới dạng tập hợp như sau: 

Nếu A và B là các tập hợp hữu hạn không giao nhau thì:

n(A(B) = n(A) + n(B)
(CHÚ Ý: Quy tắc cộng có thể mở rộng cho nhiều hành động.













(Các cách thực hiện là không trùng nhau)

Khi đó: Có n1 + n2 + … + nk cách thực hiện công việc

(Quy tắc: Một công việc được hoàn thành bởi hai công đoạn liên tiếp. Nếu có m cách thực hiện công đoạn thứ nhất và ứng với mỗi cách thực hiện công đoạn thứ nhất có n cách thực hiện công đoạn thứ hai thì có 
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 cách hoàn thành công việc.
(CHÚ Ý: Quy tắc cộng có thể mở rộng cho nhiều hành động.
4. Hoạt động 4: Luyện tập

a. Mục tiêu:



- Học sinh vận dụng được QTC và QTN vào giải quyết vấn đề bài toán thực tế.

b. Nội dung: 



Giáo viên đặt câu hỏi và học sinh tư duy giải quyết vấn đề:

  
Ví dụ 1 : Có 5 viên bi xám, 2 viên bi trắng, và 4 viên bi đen. Hỏi có bao nhiêu cách chọn 1 viên bi trong số các viên bi đó?

Ví dụ 2: Thầy giáo cần chọn 2 bạn học sinh trong 7 bạn để làm lớp trưởng và lớp phó. Hỏi thầy giáo có mấy cách chọn?
Ví dụ 3: Từ các chữ số 
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 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 
[image: image14.wmf]5

chữ số đôi một khác nhau?
c. Sản phẩm: Bài làm của học sinh.

d. Tổ chức thực hiện:


- Giáo viên đặt câu hỏi, học sinh suy nghĩ trả lời

- Giáo viên đưa ra kết luận:

Ví dụ 1 : Số cách chọn một viên bi xám là 5



Số cách chọn một viên bi đen là 4

Vậy theo quy tắc cộng số cách chọn 1 viên bi trong số các viên bi đó là : 5+4 = 9 cách chọn.

Ví dụ 2: 

Hành động 1: Chọn lớp trưởng có 7 cách.

Hành động 2: chọn lớp phó có 6 cách.

Theo quy tắc nhân ta có số cách chọn 1 lớp trưởng và một lớp phó là :       7.6 = 42 (cách)
Ví dụ 3: 

Gọi số tự nhiên có 5 chữ số có dạng 
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+ Chọn 
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: có 9 cách chọn.

+ Chọn 
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: có 8 cách chọn.

+ Chọn 
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+ Chọn 
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+ Chọn 
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Vậy theo quy tắc nhân có 
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=

 (số)
5. Hoạt động 5: Vận dụng

a. Mục tiêu: Giải quyết được vấn đề đầu bài đặt ra

b. Nội dung: Học sinh vận dụng kiến thức đã học để giải quyết bài toán.

c. Sản phẩn: Học sinh trình bày vào vở.

d. Tổ chức thực hiện:

 - Giáo viên yêu cầu học sinh suy nghĩ và trả lời.
- Giáo viên nhận xét và đưa ra đáp án:

   + Chọn 1 món ăn nhanh có 10 cách chọn

   + Chọn 1 món cơm – phở có 5 cách chọn

Vậy theo quy tắc nhân ta có 10.5 = 50 cách chọn 1 phần ăn.
CÂU HỎI TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Giả sử bạn muốn mua một áo sơ mi cỡ 39 hoặc cỡ 40. Áo cỡ 39 có 5 màu khác nhau, áo cỡ 40 có 4 màu khác nhau. Hỏi có bao nhiêu sự lựa chọn (về màu áo và cỡ áo)?

A. 9.
B. 5.
C. 4.
D. 1.

Câu 2: Trên bàn có 8 cây bút chì khác nhau, 6 cây bút bi khác nhau và 10 cuốn tập khác nhau. Một học sinh muốn chọn một đồ vật duy nhất hoặc một cây bút chì hoặc một cây bút bi hoặc một cuốn tập thì số cách chọn khác nhau là 24. Đúng hay sai?
A. Đúng.
B. Sai


Câu 3: Trong một trường THPT, khối 11 có 280 học sinh nam và 325 học sinh nữ. Nhà trường cần chọn một học sinh ở khối 11 đi dự dạ hội của học sinh thành phố. Hỏi nhà trường có bao nhiêu cách chọn?

A. 45.
B. 280.
C. 325.
D. 605.

Câu 4: Trên bàn có 8 cây bút chì khác nhau, 6 cây bút bi khác nhau và 10 cuốn tập khác nhau. Số cách khác nhau để chọn được đồng thời một cây bút chì, một cây bút bi và một cuốn tập.

A. 24.
B. 48.
C. 480.
D. 60.

Câu 5: Từ các chữ số 1, 5, 6, 7 có thể lập được bao nhiêu chữ số tự nhiên có 4 chữ

số khác nhau ?

A. 36.
B. 24.
C. 20.
D. 14.

ĐÁP ÁN

	1
	2
	3
	4
	5

	A
	B
	D
	C
	B


IV. TÀI LIỆU THAM KHẢO:
https://toanhocbactrungnam.vn/tai-lieu-toan-11/tai-lieu-tu-hoc-toan-11-chu-de-2-ds-gt-chuong-2-178.html
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